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Ata da Décima Primeira Sessão Solene, realizada na Câmara de Vereadores 
“Palácio Deputado José de Souza Cândido”, nas dependências do Plenário 
“Francisco Marques Figueira”, cujo prédio fica situado na Rua dos Três 
Poderes, n.º 65, Jardim Paulista. Ao quinto dia do mês de maio de dois mil e 
vinte e cinco, às dezenove horas e trinta minutos, deu-se início à Décima 
Primeira Sessão Solene, do Primeiro Exercício da Décima Nona Legislatura, 
de outorga da Medalha Suzano Brandão à Sra. Leci Brandão da Silva. 
(Decreto Legislativo nº 005/2025, de autoria do Vereador Josias Ferreira da 
Silva). O evento teve início com a apresentação do Sr. Julio Cezar Mayer, 
responsável pela condução da cerimônia, deu boas-vindas a todos os 
presentes e proferiu: “Conforme rege a Lei Geral de Proteção de Dados 
Pessoais, informo que serão armazenados de forma permanente, em função 
de seu caráter histórico, a captação de imagens e áudio, além da transcrição 
das falas da presente Sessão Solene. Informo também que a presente 
Sessão Solene é transmitida ao vivo nas redes sociais da Câmara de Suzano 
e a gravação ficará disponível para consultas." Continuando, anunciou o 
propósito da solenidade e convidou o Presidente da Câmara Municipal de 
Suzano, Artur Yukio Takayama para ocupar seu lugar oficial na Mesa de 
Honra Em seguida, o cerimonialista convidou os Senhores Vereadores para 
ocuparem os seus lugares no plenário: 1º) André Dias Dourado. 2º) Benedito 
dos Santos Moraes. 3º) Josias Ferreira da Silva. 4º) Marcel Pereira da Silva. 
5º) Givaldo Freitas dos Santos. O Senhor Presidente formou uma comissão 
composta pelos Vereadores André Dias Dourado, Benedito dos Santos 
Moraes e Marcel Pereira da Silva para recepcionar as autoridades, os 
convidados, os amigos e a homenageada. Continuando, o mestre de 
cerimônia convidou as seguintes autoridades para a composição da mesa: ● 
Prefeito Pedro Charles Shirakawa Ishi, acompanhado da primeira-dama, 
presidente do Fundo Social de Solidariedade, Debora Raful Ishi. ● 
Comandante do Tiro de Guerra de Suzano, 1º Sargento Vinícius Emiliano dos 
Santos. ● Conselheira Estadual da Condição Feminina do Estado de São 
Paulo, Griô Míldima Ferreira Lima. ● Presidente do Conselho Municipal de 
Promoção de Igualdade Racial (Compir), Vanessa Fernandes. ● Iyálorisà 
Idealizadora do vestido com amor e projeto Rubi e Conselheira do Compir de 
Suzano, Jô Sant’ana. ● Ceo Senchi Brasil, Vice-Presidente do Bunkyo de 
Suzano e Conselheiro do Instituto Nikkey, Fernando Brandão.  ● 
Representando o Diretório Central dos Estudantes (DCE) da Universidade de 
Braz Cubas, Nadylla Ribeiro. Foram chamadas as seguintes autoridades para 
adentrarem ao plenário: ● Chefe de Gabinete do Prefeito, Sr. Afrânio Evaristo 
da Silva. ● Secretário Municipal de Esporte e Lazer, Arnaldo Marin Junior 
(Nardinho). ● Secretário Municipal de Segurança Cidadã, Francisco de Assis 
Balbino Dias. ● Presidente do partido – PcdoB, Hélio Cavalcante. ● Vice-
presidente estadual do partido PT, Fabiano Soares. ● Presidente do Partido 
PV, Vereador da Décima Sexta Legislatura e ex-vice-prefeito de Suzano, 
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Walmir Pinto. ● Representando o Polo de Música e Audiovisual de Suzano, 
Coordenador Cristiano Ferrari. ● Representando Ágil Track, Fabiano Alves 
da Silva. ● Representando a União da Juventude Socialista (UJS) de Suzano, 
Kayke Freitas. ● Secretário de Esportes de Poá, Diogo do Nascimento 
Ferreira. ● Vereador da cidade de Mogi das Cruzes, Rodrigo Firmino Romão 
(Rodrigo Romão). ● Vereador de Jacareí, Paulo Ferreira da Silva (Paulo 
Ferreira). ● Vereador da Décima quinta Legislatura, Rafael Franchini Garcia 
(Rarael Garcia). Na sequência, foram convidados os convidados e amigos da 
homenageada. Continuando, o mestre de cerimônia anunciou a entrada da 
homenageada, Sra. Leci Brandão da Silva, acompanhada do Vereador Josias 
Ferreira da Silva. (As entradas do Presidente, das autoridades, dos amigos, 
dos convidados e da homenageada foram feitas sob aplausos e registros 
fotográficos. – Nota do Setor de Taquigrafia.) Dando continuidade, o mestre 
de cerimônia convidou a todos para, em pé, entoar o Hino Nacional Brasileiro 
e o Hino a Suzano, interpretado pela cantora Célia da Silva Nascimento 
(Céllia Nascimento) com acompanhamento de Meyson Henrique Vieira 
(Meyson Vieira). Na sequência, o Senhor Presidente iniciou cumprimentando 
as autoridades que compuseram a mesa, expressou a honra de estar ao lado 
do prefeito Pedro Ishi, a quem agradeceu pelo empenho, dedicação e 
presença na sessão solene. Estendeu os agradecimentos à deputada Leci 
Brandão, homenageada da noite. O Presidente agradeceu aos vereadores 
presentes André Dourado, Inhame e Marcel da ONG, estendendo o 
agradecimento a todos os parlamentares que votaram, de forma unânime, a 
favor da concessão da medalha de honra ao mérito à deputada Leci Brandão. 
Cumprimentou também os secretários presentes, e agradeceu especialmente 
ao vereador Josias Mineiro, autor da proposta da honraria. Reconheceu ainda 
a presença da imprensa. Agradeceu ao cerimonial da casa, bem como à 
equipe de comunicação. Por fim, proferiu: “Assim, declaro aberta a presente 
Sessão Solene.” Foi registrado o ofício do Presidente da Assembleia 
Legislativa de São Paulo (Alesp), deputado estadual, André do Prado, por 
meio do qual cumprimentou todos os presentes, em especial a 
homenageada, deputada Leci Brandão. Esclareceu que, em razão de 
compromisso anteriormente assumido, não pôde comparecer à solenidade. 
Ainda assim, fez questão de encaminhar o ofício para parabenizar a nobre 
deputada e saudar todos os participantes da sessão.  Também foi registrado 
o ofício do deputado federal, Orlando Silva De Jesus Junior (Orlando Silva), 
que enviou uma mensagem exibida no telão da Casa de Leis, com o seguinte 
teor: “Boa noite a todos e a todas. Estou passando para encaminhar um 
grande abraço ao meu amigo e vereador Josias Mineiro, e quero 
cumprimentá-lo pela iniciativa de oferecer essa elevadíssima homenagem – 
a medalha Suzano Brandão – a essa pessoa maravilhosa, artista incrível e 
liderança política de São Paulo. Uma pessoa sensível, uma mulher dedicada 
à cultura popular, comprometida a oferecer alegria às pessoas, uma mulher 
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que dedica sua vida a mudanças no país para construir o Brasil dos nossos 
sonhos. Essa mulher é a nossa querida deputada Leci Brandão. Nesse 
momento, estou em Congonhas, em razão de uma missão que tive que 
cumprir no Rio de Janeiro, como deputado relator da Lei de Incentivo ao 
Esporte, o que me impediu de poder participar desse encontro. Sei que será 
um encontro sensível, alegre e de renovação do compromisso das pessoas 
do bem com o povo brasileiro. Parabéns, deputada Leci Brandão – a senhora 
merece todas as honras. Parabéns, meu amigo vereador Josias Mineiro, pela 
sensibilidade e pela iniciativa. Um grande abraço a todos que acompanham 
essa sessão solene tão importante na cidade de Suzano.” A seguir, o Senhor 
Presidente convidou para falar em nome da Câmara Municipal de Suzano o 
Vereador Josias Ferreira da Silva. Com a palavra o Ver. Josias Ferreira da 
Silva – PCdoB (Josias Mineiro), que iniciou agradecendo a Deus. 
Cumprimentou o presidente da Câmara, Artur, as demais autoridades que 
compuseram a Mesa, e estendeu os cumprimentos ao público presente, à 
imprensa, aos funcionários da Casa de Leis, aos internautas e aos demais 
vereadores, André Dourado, Inhame e Marcel da ONG. Destacou a 
relevância da presença de todos naquele evento. Disse à Deputada que a 
homenagem singela que estava sendo realizada nesta solenidade era pelo 
trabalho realizado por ela. Ressaltou que a homenagem vinha do coração. O 
Vereador relatou a emoção que sentiu ao visitar a homenageada na Alesp 
após ser eleito, destacando o acolhimento que recebeu. Lembrou que, ao 
contar sua trajetória pessoal, percebeu semelhanças com a história da 
deputada Leci, o que emocionou a todos presentes naquele momento. 
Enfatizou que Leci é uma guerreira, com uma história marcada pela luta, e 
destacou seu trabalho em prol da cultura e da igualdade racial. Compartilhou 
um exemplo de humildade e união da deputada, contando que ela fazia 
questão de tomar café com seus funcionários às sextas-feiras, pedindo 
naquele momento que não se falasse de política. Finalizou dizendo que 
ninguém alcança nada sozinho. Agradeceu à deputada Leci Brandão por tudo 
que fez pela cidade, incluindo o envio de recursos para a saúde do bairro 
Tabamarajoara. Ressaltou que a Medalha Suzano Brandão simbolizava o 
carinho e a gratidão do município. Encerrou desejando bênçãos de Deus a 
todos. (Aplausos). – Foram registradas as presenças das seguintes 
autoridades: Secretário Estadual de Organização do Partido – PcdoB, André 
Bezerra; Secretário Municipal de Assistência e Desenvolvimento Social, 
Geraldo Garippo; Secretário Especial Parlamentar da Câmara de Suzano, Dr. 
Eric Trimboli Teixeira;  Secretário Municipal de Governo, Alex Santos; 
Presidente do Partido PcdoB de Poá, Terezinha Ferreira do Nascimento; 
Diretor Financeiro da Escola de Cidadania José de Souza Cândido de Mogi 
das Cruzes, Willy Jackson Oliveira; representando o Presidente do Conselho 
de Cultura de Suzano, Savaia da Silva Baltrusis; Coordenador Musical da 
Secretaria de Educação de Suzano, Maestro Binho; Coordenador Estadual 
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do SOS racismo, Jorge Saracura (Jorginho); Secretário de Comunicação do 
PcdoB de Ferraz de Vasconcelos, Júlio Cezar de Lima (Julio do Apito); 
Presidente do Instituto Mei Brasil e Diretor do SP News, Francisco Chico 
Rosas; Policia Militar, Soldado Lucena e Policia Militar, Soldado Almeida.  – 
Em seguida, foi exibido um vídeo com a biografia da homenageada com fotos 
da deputada e contendo a seguinte mensagem: “Leci Brandão, um nome que 
ressoa há mais de cinquenta anos na música, na cultura e na política 
brasileira. Cantora, compositora e ícone do samba. Foi a primeira mulher a 
integrar a ala de compositores da Estação Primeira de Mangueira, desde 
então nunca mais parou de abrir caminhos. Seu nome está diretamente ligado 
à história do samba e do carnaval, manifestações que traduzem a força do 
povo brasileiro. Com sua voz potente, cantou sobre racismo, desigualdade e 
direitos de todas as minorias. Sua arte sempre foi resistência, trazendo para 
o samba as dores, os desafios e as esperanças do povo. Nos palcos, seus 
versos ecoam luta, afeto e pertencimento. Mas Leci não parou na música: 
levou sua voz para a política, tornando-se a segunda mulher negra eleita 
deputada estadual em São Paulo. Seu mandato é dedicado à igualdade 
racial, à liberdade religiosa e à defesa da juventude negra, das comunidades, 
das mulheres e dos quilombolas. No plenário, ela segue firme no 
compromisso de fortalecer a cultura popular e garantir direitos para aqueles 
que, historicamente, foram silenciados. Filha de dona Lecy, ela aprendeu 
desde cedo que só é possível existir em comunidade. Cresceu ouvindo que 
um país justo se constrói com respeito e união, e é por isso que defende a 
coletividade, a liberdade e a justiça social. Leci Brandão é respeito, é 
compromisso, é história viva. É aquela que fala, canta e faz. Nos palcos, nas 
ruas e na tribuna, sua presença é símbolo de luta e esperança. Viva Leci 
Brandão! Viva o povo brasileiro!” Ato contínuo, o mestre de cerimônia 
convidou a Sra. Leci Brandão da Silva, acompanhada do Vereador Josias 
Ferreira da Silva, a se posicionar à frente da mesa a fim de receber a honraria 
das mãos do Ver. Josias. A entrega contou com acompanhamento 
instrumental do músico Meyson Vieira. (A entrega foi feita sob aplausos e 
registros fotográficos. A Sra. Leci ergueu e exibiu a medalha. Também 
participou do momento o chefe de gabinete da deputada. A Sra. Leci recebeu 
flores, uma homenagem do Vereador Josias Ferreira da Silva. – Nota do 
Setor de Taquigrafia.). Em seguida, iniciou-se a apresentação musical 
executada pela cantora Céllia Nascimento com o acompanhamento de 
Meyson Vieira, com a música ‘Zé do Caroço’, de autoria da homenageada. 
(Aplausos) O cerimonialista Sr. Julio Cezar Mayer comentou ter apreciado a 
música Anjos da Guarda, composta pela homenageada Leci Brandão, e citou 
um trecho: “Na sala de aula é que se forma um cidadão. Na sala de aula é 
que se muda uma nação. Na sala de aula não há idade e nem cor. Por isso, 
aceite e respeite o meu professor.” Dando continuidade, o cerimonialista 
chamou para usar a tribuna a Presidente do Conselho Municipal de Promoção 
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de Igualdade Racial (Compir), Vanessa Fernandes. Com a palavra a Sra. 
Vanessa Fernandes, que iniciou agradecendo a presença de todos e 
destacando a importância daquele momento. Agradeceu às autoridades 
presentes e também às pessoas que compareceram. Escolheu dois adjetivos 
para definir a deputada Leci: resistência e exemplo. Enalteceu a trajetória da 
deputada na defesa das causas sociais, culturais e educacionais, 
reconhecendo sua luta constante na Alesp e sua importância como referência 
para pessoas de todas as origens. Destacou que o gabinete da deputada, 
conhecido como “quilombo”, simboliza inclusão, acolhendo a todos – negros, 
brancos, orientais, homens, mulheres. Finalizou agradecendo à 
homenageada, em nome do Conselho e do município de Suzano, 
reconhecendo-a como um verdadeiro exemplo para todos. (Aplausos). Logo 
após, foi convidado para o uso da palavra o Prefeito Pedro Charles Shirakawa 
Ishi. Com a palavra o prefeito Pedro Charles Shirakawa Ishi, que 
cumprimentou o presidente Artur Takayama, estendeu os cumprimentos a 
todos que compuseram a mesa. Cumprimentou também os vereadores 
presentes e, especialmente, o autor do decreto legislativo, vereador Josias 
Mineiro. Cumprimentou as demais autoridades presentes. O prefeito 
expressou profunda gratidão à deputada Leci Brandão, destacando a alegria 
da cidade de Suzano em recebê-la. Afirmou que a trajetória da deputada 
estava intrinsecamente ligada à história do município, tanto pelo trabalho 
político quanto pelas contribuições culturais. Destacou que Leci Brandão foi 
a primeira mulher compositora da Estação Primeira de Mangueira, 
conselheira da Secretaria Nacional de Políticas de Promoção da Igualdade 
Racial e do Conselho Nacional dos Direitos da Mulher, além de ter sido a 
segunda deputada negra da história da ALESP. Ressaltou que a deputada 
destinou mais de duzentos mil em emendas parlamentares para a cidade e, 
recentemente, enviou mais quatrocentos mil. Explicou que a Medalha Suzano 
Brandão se trata de uma das maiores honrarias concedidas pela Câmara 
Municipal, cujo nome homenageia o engenheiro responsável pela ampliação 
e construção da antiga Estação Ferroviária Guaió – origem do nome da 
cidade de Suzano. Reforçou o peso e a responsabilidade de tal homenagem. 
Agradeceu e parabenizou a homenageada. Reafirmou que a deputada Leci 
Brandão tem o respeito e a admiração de todos, e que sua presença em 
Suzano será sempre bem-vinda. Declarou: “Viva Suzano e viva Leci 
Brandão!” (Aplausos) Logo após, foi convidado para falar a homenageada 
para os seus agradecimentos. Com a palavra a deputada estadual, Sra. 
Leci Brandão da Silva, que agradeceu profundamente pela homenagem 
recebida e expressou grande emoção. Saudou as autoridades presentes. 
Lembrou que Suzano é a cidade das flores e que a homenagem ocorreu no 
Dia Mundial do Meio Ambiente, o que não considerou coincidência. Criticou 
a destruição do meio ambiente e a insensibilidade diante da fome e da 
desigualdade. Destacou a beleza e acolhimento do espaço da câmara, 



 

   Psa 6 

contrastando com a frieza de outros espaços legislativos, onde se discute 
pouco sobre o ser humano. Enalteceu sua trajetória como mulher negra, filha 
de servente de escola pública, ex-operária, telefonista e moradora de fundos 
de escola. Afirmou que nunca teve vergonha da origem humilde e sempre 
valorizou o respeito às pessoas simples. Defendeu os trabalhadores da 
saúde, da limpeza, do telemarketing e demais profissões invisibilizadas. 
Relembrou sua entrada na Assembleia Legislativa de São Paulo, sendo a 
segunda mulher negra após Theodosina Ribeiro. Citou que lutou para criar a 
medalha em homenagem a ela. Contou com orgulho que seu gabinete se 
chamava “Quilombo da Diversidade” e era formado por pessoas que 
estiveram com ela na luta, não por laços familiares ou interesses econômicos. 
Falou da importância de tratar bem todas as pessoas, especialmente os 
eleitores. Criticou quem, ao ser eleito, se afastava do povo e só busca 
prestígio. Agradeceu aos membros do seu gabinete pelo apoio diário. Disse 
que, apesar das ameaças recentes recebidas, especialmente por defender 
minorias, não desistiria da luta. Considerou a homenagem em Suzano como 
um reforço para continuar. Ressaltou que não fazia favores ao destinar 
emendas, pois isso era obrigação de quem ocupa um cargo público. Celebrou 
seus oitenta anos e cinquenta anos de carreira. Destacou que tudo que 
conquistou foi graças ao Estado de São Paulo. Relembrou com carinho sua 
mãe, Dona Lecy, que a ensinou valores fundamentais, como respeito, luta e 
fé. Falou que não se calaria diante de violências ou ameaças, pois caminhava 
com sua ancestralidade e as futuras gerações. Agradeceu ao povo de 
Suzano, aos trabalhadores, estudantes, professores, médicos. Disse que, 
apesar das limitações físicas atuais, seguia firme em sua missão. Finalizou 
pedindo que todos mantivessem a fé e a esperança em dias melhores. 
(Aplausos). A deputada Leci, com debilidade física, saiu cumprimentando um 
a um dos presentes no plenário. – Nota do Setor de Taquigrafia.) Dando 
continuidade, o mestre de cerimônia convidou a todos para a recepção na 
Galeria dos Presidentes. Informou que o homenageado pediu para que os 
cumprimentos, fotos e entrevistas fossem no espaço reservado da Galeria 
dos Presidentes. A seguir, passou a palavra para o Presidente da Câmara 
Municipal de Suzano para suas considerações finais. Com a palavra o 
Senhor Presidente, Artur Yukio Takayama – PL (Artur Takayama), que 
agradeceu a presença e a participação dos vereadores André Dourado, 
Inhame, Marcelo da ONG e Baiano da Saúde. Parabenizou o Vereador Josias 
Mineiro pela homenagem feita à deputada Leci Brandão, e proferiu: “Hoje, 
Suzano se enche de orgulho, deputada. Hoje, esta Casa se curva diante de 
uma mulher que não pediu licença para existir – ela abriu o caminho. Leci 
Brandão é voz, é verso é ventre. É filha de dona Lecy, mulher sábia que 
soprou fé e coragem nos ouvidos da menina que se tornaria uma gigante. Do 
samba da Mangueira às lutas no plenário, sua jornada é feita de tambor, 
lágrima e esperança. É feita da força de uma mulher negra que ousou sonhar 
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e realizou. Que enfrentou o preconceito com palavra firme, que venceu a 
invisibilidade com talento e que hoje inspira gerações inteiras a não se 
calarem. Ao entregar esta Medalha Suzana Brandão, nós não damos apenas 
um símbolo, deputada. Entregamos gratidão, entregamos respeito, 
entregamos reconhecimento a uma vida dedicada à arte, à política e à justiça 
social. Deputada Leci, a senhora é prova viva de que mulher negra é raiz, é 
asa, é o futuro. Sua história toca a todos que acreditam na força da política 
como instrumento de transformação. Toca quem entende que cultura é a 
arma contra a ignorância, e que a fé é ponte não é barreira. Toca quem 
respeita as mulheres, especialmente, as mulheres negras. Não se trata de 
concessão, mas de justiça. É por isso que essa homenagem tem um nome, 
ainda especial: Medalha Suzano Brandão. Porque Suzano é a cidade que 
acolhe. Suzano é a cidade que reconhece. Deputada Leci Brandão, obrigada 
por cantar, por lutar, por permanecer. Viva Leci Brandão! Viva a força da 
mulher negra brasileira! Viva Suzano! Um grande abraço. Parabéns!” 
(Aplausos) Às vinte e uma horas e dezessete minutos, o Senhor Presidente 
encerrou a Décima Primeira Sessão Solene. – Após o encerramento da 
Sessão, reuniram-se todos à frente da Mesa para tirarem uma foto oficial. – 
(Nota do Setor de Taquigrafia). 
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